

1	为什么要学习圣经.....	2
1.1	基督徒生命的基本形态.....	3
1.1.1	基督徒生命的来源.....	3
1.1.2	基督徒生命的本质.....	3
1.1.3	基督徒生命的福祉.....	3
1.2	基督徒生命的基本动态.....	4
2	什么是学习圣经? .....	4
3	如何学习圣经? .....	5
3.1	属灵姿态.....	5
3.2	智力状态.....	6
3.3	认知心态.....	8

是否学习圣经似乎在基督徒中间不是一个问题，因为即使是异端和伪基督徒也经常的宣扬自己对圣经的忠诚和热忱，虽然他们对圣经、忠诚的定义是荒谬和错误的。但在对学习圣经的普遍重视之下，是或有意或无意的对圣经基本属性、圣经解读、圣经应用的无知和无视，而基督徒生命中的绝大多数问题归根结底是对神的话语的错误理解和应用。

这些错误可能发生在相互关联的很多层面：不得其人，不得其心，不得其法，不得其理，不得其用。不得其人指的是死在过犯罪恶之中、与神为敌的人，用肉体和世界所定义的认知体系面对神和圣经，只是把神视为放大的被造物、抽象的概念、或者是不可能的存在，这种情况下，人是无法对神和神的旨意有正确的认知，即使些许片断的真理也被罪恶和无知淹没和扭曲。这个层面的错误是终极的错误，因为在此之下的心志、方法、解读、应用无一是正确的。

参见约 8:43-47, 罗 8:7-8, 林前 2:8, 林后 4:4 等

不得其心指的是人出于错误的动机学习圣经，不是从谦卑处荣耀神、敬畏神，而是通过圣经寻找自我荣耀和自我满足的途径，颠倒神-人的秩序。表面上，这个人是在寻找神，但实质上他把神视为实现个人欲望的工具，这与神和神的话语的本质是逆反的，这样的学习也无法带来真理和圣洁，反之是在自我欺骗中越陷越深。

参见太 6, 15:1-9, 16:5-12, 提后 3:6-7 等

不得其法指的是人用错误的原则和方法学习圣经，包括错误的属灵原则和错误的认知原则。圣经学习同时是属灵行为和智力认知行为，而这两种行为的原则都不是人造的，而是神定的。学习圣经须遵照这些客观规律，不少人傲慢的无视这些规律，认为自己是超凡脱俗的特例，用圣经的名义制造荒唐可笑的言论。

参见太 5:3-8, 西 2:18-23, 提前 1:6-7, 多 1:10-16 等

不得其理指的是人不能认识或接受神在圣经中启示的真理，或出于无知，或沉迷于枝节、无关、虚空的知识。知道正确的学习方法并不能保证正确的解读，因为合宜的方法须合理、勤勉的运用。这里的“理”不仅包括圣经的局部教导，还是圣经整体的真理架构，不少的学习只是在收集分散的、孤立的点知识，而没有有机联系的线、面、体知识，结果是学的僵硬，用的死板，常常碰壁。

不得其用指的是人缺乏对圣经真理的顺服。圣经真理不是停留在头脑的概念，而是活泼、大能的真理运行在基督徒的心里面，必然会也必然要形成基督徒的思维、价值、判断、并最终显现在基督徒的外在品行。对圣经的顺服和应用与圣经学习是无法分裂的，因为二者是同源同体，即圣灵在基督徒里面完整的恩典工作。

参见太 7:24, 路 6:46-47, 罗 2:13, 雅 1:22-25 等

正确的圣经学习需要对以上各个方面有正确把握。基督对基督徒的呼召是对神和神的启示的完全顺服，虽然这是今生无法达成的目标，但神的恩典不是满足于现状、满足于罪、满足于悖逆的借口，恩典是通向圣洁和真理的道路，不是通向罪恶和错谬。因为恩典，所以犯罪，是魔鬼的谎言。

## 1 为什么要学习圣经

一个人对圣经的态度反映他对神的态度以及他所认定的神-人关系。如上所述，顺服神绝不仅仅是口头上对神表达忠诚，圣经也不是人闲暇之余的谈资和消遣，因为不信神的人可以毫不犹豫的做到这些。圣经所定义的神与人的关

系、圣经与基督徒的关系基于一个基本事实：人对神和神的恩典的绝对、完全、恒久的依靠。许多人间的宗教和哲学也提到人对神祇的依靠，在某时、某地、以某种方式、某种程度的依靠，但只有真正的基督教认定人对神的依靠是绝对、完全、恒久的，因为只有真正的基督教正确的认识神、人、以及神与人的关系：神是万有的创造者、掌管者、审判者，万有都是本于他、倚靠他、归向他；人是被造物、堕落的罪人，基督徒是蒙恩得救的罪人。

参见创 1, 伯 38-42, 罗 11:36, 林前 8:6, 弗 4:6 等

从这个角度，很多圣经学习中的错误源于对这个基本关系的认识错误。人把学习圣经作为休闲娱乐、危机管理、心理治疗、形象包装，诸多种种，虽然都称呼神，都求神的恩典，但称呼他是为了使唤他，求他是为了用他。这不是在基督里的生命，仅仅是基督以某种方式参与的生命；这里表现的神-人关系是异教式的，而非基督教的，因为从根本上来讲没有脱离视神为被造物的本质。

参见约 15:1-11, 罗 6:3-11, 腓 3:7-9 等

正确的学习圣经必须与圣经所定义的神-人关系一致，因为人在学习圣经时面对的是神，是神给予人启示。下面从基督徒生命的基本形态和基本动态来看为什么要学习圣经。

## 1.1 基督徒生命的基本形态

基督徒的生命是在神的话语中的生命，没有神的话语的基督徒生命是不可能的。圣经不是神，但圣经是这个世代神给予我们唯一的有权柄、完备、无误的文字确定的启示。很多人尝试割裂神和圣经，割裂基督徒和圣经的关系，离开神的启示谈神，离开神的启示谈基督徒生命，其实是在切换基督教的定义权，因为如果神没有在圣经中定义何为神、何为救赎，那定义权最终就回到了人那里，真理就成了人可以随意捏造的玩物。所以，以上两重关系是认识并确定神的权柄的基石，也是认识基督徒生命的基石。

参见出 20:1-2, 太 28:18-20, 林后 5:14-15 等

### 1.1.1 基督徒生命的来源

基督徒生命来源于对神在圣经中启示的福音的明白和相信。没有圣经，我们无从知道何为福音，何为救赎。圣经是神所命定的保存并传播基督福音的方式。的确，在相信基督得救时，不是所有基督徒都需要直接阅读圣经这本书，可以通过其他人的传讲来接受圣经中的真理，但人所传讲的福音依然是源于圣经。而且，人的传讲反而更加突出了圣经确切定义真理的重要性，因为被传讲的可能是假基督、假福音、假救赎，真伪的鉴别是通过圣经。即使是使徒在传讲福音时，依据的也不是自己的能力或权柄，使徒视自己为基督的仆人，而非福音的制造者或掌执者。

参见罗 10:17, 弗 2:8, 罗 3:22, 帖前 2:13, 提后 2:25 等

参见申 18:20, 太 24:5, 11, 林后 11:13-15, 提前 6:3-5 等

### 1.1.2 基督徒生命的本质

基督徒生命的本质是对在圣经中启示的基督诫命的知道和顺服。有些人把在基督里的自由误认为在基督之外的自由，把基督徒得救的确定性误认为基督徒自己的确定性。在这些幻觉之下，人空有追随神的概念，却无有顺服的实质，因为没有对神的旨意的清楚认知，生命陷入长久的孱弱、混乱、没有根基。然而基督徒的生命不是空洞的，基督的应许和诫命同样不是虚幻的。圣经不仅仅是呼召基督徒顺服，而且完备的启示了基督徒生命的应有的丰盛、充实：不是在锁链中的圣洁，不是在罪恶中的自由，而是在自由中的圣洁，在圣洁中的自由。

参见太 7:21-27, 28:20, 约 14:15, 21, 23, 15:10 等

参见约 10:10, 林后 3:18, 彼后 1:11, 加 5:1-2, 13 等

### 1.1.3 基督徒生命的福祉

基督徒生命的福祉在于在神的话语中的成长和建造。对基督徒生命本质的错误认识必然影响到生命的质量。某些人对基督徒生命是漠然的态度，追求所谓的

最小化、最简化、最少“代价”的状态；某些人随波逐流，任凭周围的环境、包括属灵环境左右，没有判断，盲目跟从；某些人投靠世界的智慧；某些人依靠直觉和本能。结果是基督徒的生命处于流放、饥饿、贫瘠、病态，却长久不自知不自觉，这不是神所应许的，神给我们的恩典是恩上加恩的恩典，神给我们生命，而且在他的话语里教训、督责、归正、教导、洁净、建造、喂养我们的生命，装备我们抵御各样的试探攻击。基督徒的生命不是被动的等待复活，而是主动、热切的遵从神的旨意。基督徒的安全感不是概念上的静态安全感，而是神在他的话语中、在生命中众多的确定与不确定中、在基督徒的信靠中保守的动态安全感。

参见约 15:1-11, 17:17, 弗 4:11-16, 提后 3:16-17, 来 4:12 等

参见太 25:1-30, 罗 6:11, 17-18, 8:5-6, 弗 4:21-24 等

## 1.2 基督徒生命的基本动态

基督徒的生命经常被理解为神要求、人顺服，虽然这的确是基督徒生命的一个重要层面，但把基督徒生命窄化到这个层面是个危险的错误，而且失去了基督救赎的区别性特征。基督徒生命是多层面、多维度的有机整体，这同样适用于基督徒对圣经的理解和应用。

第一个动态维度是神的呼召、人的顺服。神对基督徒的呼召是在基督里面的呼召，是新约的呼召，是在基督对神的终极启示里面的呼召。基督徒对神的诫命的认识和顺服都是以基督的工作和应许为基础的，不是单个的人面对神的问题，而是这个得救的人在基督里面对神，在基督恩典中面对神。离开基督的救恩谈人的顺服，不是得福，而是定罪，因为人靠着自己的行为永远无法在神的面前称义。基督徒的行为不是得救的资本，而是得救生命的表征。

参见太 10:37, 约 14:15, 林前 16:23, 加 5:6 等

第二个动态维度是神在基督徒心里生发和维系对神的爱心和渴慕、人运用并培养这个爱心和渴慕。没有重生的心，石头的心是无法听见神、听从神的。重生是新约的应许，是基督藉者圣灵在人里面的工作，新生命有向着神和神的恩典的天然亲和力。基督徒里面这个神圣的情感需要培养和操练，不能让神给予的爱心在世界和罪中蒙尘，虽然会有退缩和沮丧，但基督徒在困顿中寻求神，而不是放弃神。

参见罗 6:1-4, 8:1-6, 诗 41:1-2, 腓 2:12-13, 彼后 2:2 等

第三个动态维度是神通过环境驱动、鞭策基督徒跟从神，基督徒对所处的环境做出合适的应对。基督徒的生命不是在真空之中，而是受周围的人、事、物、思想、时空、历史等等诸多因素的影响，包括神给予我们的恩赐，也包括试探、网罗。这些外在危机是基督徒和教会的直接威胁，使基督徒对神的信靠、对神的话语的寻求更加紧迫。

参见弗 6:10-20, 提前 1:3-7, 4:1-5, 6:3-10, 提后 3:1-9 等

所以基督徒生命的动态包含上面的呼召，外在的鞭策，内在的渴望，三者共同工作形成动态的循环，是基督徒在神的话语里精进，是基督徒的生命日趋成熟，而这一切，都是神恩典的工作。

## 2 什么是学习圣经？

对于什么是学习圣经同样存在错误的认识。有些人认为学习圣经是极端属灵的，可以靠着自己的本能、参悟、在某种超脱的境况下得到神的启示，沿袭历代神秘主义的传统；圣经的文字只是个人参悟的跳板，是寻求超然境界的阶梯，带有强烈的泛神教的影响。有些人认为学习圣经仅仅是智力思辨的，只是认知能力的运用以及认知水平的提高，沿袭理性主义的传统，把圣经启示与其

他知识视作同等性质，只是内容和主题的不同，否定了神、圣经、基督徒的区别性特征。上述二者都是错误的：前者把神的启示拔高到虚无的层次，脱离人的认知；后者把神的启示矮化到世界的层面，失去了超越性。神在圣经中给人的启示是属灵的，但不是极端属灵，是智力思辨的，但不仅仅是智力思辨的，而是属灵的思辨，思辨的属灵。有属灵无思辨是泛神论，有思辨无属灵是无神论，都是虚假的。

参见罗 10:8, 林前 2:12, 约一 1:1-4, 2:26-27 等

与之相关的是另外一对极端。某些人把学习圣经完全视为神单方面的工作，否定个体基督徒在神里面的顺服以及主动的学习思维，认为后者是神的工作的障碍，具体体现为被动的等待，希望忽然之间自己就可以掌握神的启示；某些人把圣经学习完全视为人的工作，神被边缘化，对属灵恩赐、属灵品格、属灵智慧一无所知，仅依靠观察、推理、分析来学习圣经，仿佛人研究自然现象、推到自然规律。神在圣经中给人的启示是通过神-人动态工作的关系：神做神的工作，基督徒做基督徒的工作，双方的位置不是平等的，作用不是同等的，角色不是排他的；双方也不是合作的关系，因为基督徒的工作是在神里面的工作，不是在神外面与神合作。神在基督徒里面做神的工作，基督徒在神里面做基督徒的工作。

参见约 6:45, 65, 腓 2:12-13, 帖后 2:13-14 等

结合以上两重关系，学习圣经是：在神所命定的神-人动态关系之下，在属灵和智力思辨的层面，神恩典的工作，以及人在神恩典中的工作。神的恩典包括：赐予属灵智慧、塑造属灵品格、建造属灵生命。同样的，三者是统一的整体，基督徒对圣经的理解和应用涉及基督徒生命的全部，孤立的思考其中一部分是常见的错误。例如，在基督徒认知中不存在所谓的仅仅停留在头脑的知识，基督徒对真理的理解总是关联于基督徒的世界观、思维体系、品格、以及品行，绝不仅仅是记忆某些经文、概念、规则，而必然的与个体的思想、情感、判断相关。神的话语是大能的、活泼的话语，在人里面的工作也是大能、活泼的，是在人各个层面和领域的工作。

参见林后 5:16-17, 腓 3:7-11, 西 3:7-8, 16-17 等

### 3 如何学习圣经？

谈到学习圣经，很多人的第一反应是对圣经文字的理解和分析，的确，这是圣经学习重要的部分，但圣经学习的丰富和完整要远远超过这个内容。如上所述，学习圣经包括神-人的动态关系，属灵-思辨的动态关系，所以圣经学习的方法需要把握并与神定义的关系保持一致。下面，从属灵姿态、智力状态、认知心态三个角度看这个问题。属灵姿态讲的是基督徒在神面前的身份和与神的基本关系，智力状态讲的是基督徒面对圣经文本的分析思辨，认知心态讲的是基督徒相关的属灵品格和思维准则。

#### 3.1 属灵姿态

圣经启示是神-人沟通的模式，这个沟通的有效性取决于神-人关系的正确，关系的错位从根本上阻断了沟通的可能性。所以基督徒在学习圣经时，首要的是站在正确的位置，从正确的角度，运用正确的原则面对神和神的启示，就是属灵视点、视角、视线，这些决定的是能否看到的根本问题。

属灵视点指的是基督徒的属灵身份。圣经作为神属灵的启示，只有属灵的人才能明白。神的启示用的是人类的语言和词汇，这个层面是普通人可以明白的，

参见太 16:17, 路 10:21-22, 林前 2, 约一 4:6 等

但圣经属灵的智慧、以及有心有信的明白并接受这个智慧，只有圣灵重生的人可以，这是属天的能力。不信神的人是看而不明，明而不信，不是圣经不清楚，不是圣经不可信，而是人的不信把人捆锁在无知和黑暗的死循环，不能自知、无法自拔。这不意味着我们不用教导不信神的人学习圣经，但我们需要意识到明白圣经不是靠着肉体、血气，而是因为神在圣灵里面的恩典。基督徒学习圣经，是站在耶稣基督里面，靠着圣灵的工作。

参见太 13:14-15, 林后 3:14, 4:4 等

属灵视角指的是基督徒对圣经基本属性的认识，是否是神所定义的属性，即圣经是神的权威的、无误的、完备的启示，因为只有这样，神的启示才能符合神的神性，否定前者即在否定后者。相当数量的基督徒对圣经的基本属性持怀疑或否定的态度。他们不认为圣经是有神完全权柄的，因为他们看不到神在启示中的工作，看到的仅仅是历史上的人和教会，把圣经的权柄锁定在被造物上面，甚至把被造物凌驾在圣经之上，例如罗马教会；他们不认为圣经是无误的，因为他们的视野局限在被造物运行的短时可见的规律，把这个规律放大映射到所有的现实，包括神和神的工作，仿佛造物主必须屈服于被造物；他们不认为圣经是完备的，因为他们困顿于一时一地一人一物的决定，分裂式的理解生命，认为完备就意味着告诉人每个选择的答案，而无视圣经提供的完整的关于神、救赎、基督徒生命的真理架构，以及圣灵所建造的基督徒的思维体系，这是可以应对万事万物的架构和体系，因为神所塑造的是人和人的思想、品格，不是给机器输入预设的程序。在这些错误里，人的视角是阻断的、窄化的、下沉的，而神给予基督徒的视角是通畅的、宽阔的、完整的。

参见提后 3:16-17, 彼后 1:19-21, 诗 19:7-11, 申 32:4 等

参见罗 12:1-2, 加 5, 弗 4:17-32, 西 3:1-17 等

属灵视线指的是基督徒对神在他启示中的权能的认识：神定义启示的内容、形式、范围、精确度、辨析度、意义、解读、以及应用。人不是其中任何一个的创造者或掌管者，而是接受者。神的定义不是随机的，而是凝聚了神的大能、主权、智慧、恩典、慈爱，是神为人量身定做的合宜的启示。有些时候，人按照自己的意志，希望神的启示是另外一个形态，希望自己可以定义神说什么，不说什么，说了多少，说到什么程度，说的是什么意思。换言之，某些好奇心和求知欲是有罪的，因为源于对神按照智慧和恩典赐予的圣经不满，仿佛他比神更知道神应该启示什么。人的理性和愿望是受神的启示掌管，这个关系是不能逆反的。在神面前，人必须接受有很多关乎神和神的工作是人无法知道、无法理解的，神的有限可知是以神的无限不可知为背景的。你能驾驭和参透的，一定不是神。此外，神的主权定义决定了基督徒不创造或发明圣经的意义，这个意义是神在他的话语中预先设定的，也就是说，神对万事万物有神的解读，人的解读是对神的解读的再解读，人不是先生的，而是衍生的，同样，学习圣经不是用聪明去发掘或合成真理，而是在谦卑信靠中接受神的启示和解读。

参见申 29:29, 罗 11:33-34 等

参见罗 9:19-20, 林前 1:20, 赛 45:9-11 等

### 3.2 智力状态

下面看学习圣经时的智力思辨层面，也就是对圣经文本的阅读、理解、分析、应用，也就是对圣经的解读。圣经解读不是把圣经外的规律套用在圣经之上，圣经解读的原则是神定义的，是圣经启示的属性决定的，圣经是什么样的启示、神在圣经中怎么启示决定了我们怎么去读圣经。圣经的解读方法和圣经的意义一样，是自证自明的。下面看圣经启示的基本属性，和与其相关的圣经解读原则。

### 1. 圣经是通过神运用人类的语言和语言沟通的方式给予人的启示。

神可以用多种方式给人启示，可以是语言的、图像的，书面的、口头的，通过感官的、在灵里面的，但圣经是神通过人类语言书写、保存、并借之表达的启示，是通过圣经作者向圣经读者直接传达的。神是超越人类语言和沟通方式的，但神在圣经中的启示是藉由它们完成的，是在基本人类语言结构和沟通原则之下进行的。所以学习圣经首先要有这个文字启示，即可靠的圣经原文抄本，以及按照原文信实的翻译。其次面对的是圣经的词汇、句子、段落、书卷，以及其中应用的写作方式、沟通原则，例如比喻、诗化的语言、日常精确度、作者观察角度等等，并且识别它们的目的和局限。例如，日常语言的精确度和角度不是错误，而是正常人类沟通的用法。

参见出 33:11, 结 12:25, 但 2, 太 13:13, 加 4:21-31 等

### 2. 圣经启示是在特定的历史情境下给予的。

圣经启示是过去神在特定历史时空下的启示。这个启示的必要性、意义、及其应用是受历史情境影响的。我们与当时时代的时空间隔意味着我们需要认识历史情境，包括某些历史、社会、地理、人物的元素，来明白圣经记载的事实和前后因果。当然，我们学习的是圣经，不是圣经的背景知识，后者是服务前者的，是阶梯不是目的。另外一个重要的历史情境是特定时段在救赎历史中的位置，处于神的救赎开展的哪个阶段，以及与其他阶段的联系与区别。圣经中最基本的关系是旧约与新约的联系与区别，同样的问题在新约和旧约可能有不同的解释和应用。

参见出 19, 申 5:1-5, 赛 1:1, 太 10:9-10, 路 22:36 等

### 3. 圣经启示是给当时历史情境之下的人以及后来者。

圣经启示是给我们的，但不是直接给我们的。先知和使徒直接面对的是当时历史情境之下的人，很多时候是特定的个体或群体，很多问题也是有针对性的。我们在理解的时候需要注意到这个特定性和针对性，不能轻易地把一个教导变成普遍应用。例如，主会根据他面对的人、情况作教导、行神迹，所以我们不能机械的解读。另一方面，我们当下情境与当时历史情境的不同，会对我们如何应用圣经产生影响，不能僵硬的套用圣经的教导。圣经的意义不会因为时代而改变，但具体应用圣经的情境会变，我们的应用同样适宜这个情境。

参见申 6:6-7, 林前 10:11 西 2:17-19, 来 10:1-4 等

### 4. 圣经启示是通过人的认知能力明白和理解的。

基督徒依然通过人的认知器官和认知能力阅读和理解圣经，我们的视觉、听觉、触觉、思维都是神的恩赐。人丰富的认知能力有其特有的规律，有天赋的影响，也有后天的努力。这个能力不是固定的，而是具有弹性的，外在和内在的很多因素会导致这个能力的下降或者提高，基督徒需要培养自己的认知能力，避免对它的破坏，尤其是在现今的图像至上的时代，需要保护自己对文字信息的处理能力。

参见赛 26:3, 耶 33:3, 罗 12:2, 腓 4:8 等

### 5. 圣经启示是在当下的情境之中接受和应用的。

基督徒不是在真空中生活，而是在特定的历史社会之中，神给我们的呼召是在当代的呼召，不是百年前、千年前的呼召，也就是说，直接重复圣经

参见申 12:29-31, 诗 1:1-2, 箴 13:20, 约 8:33, 39, 罗 12:2 等

人物、或历史人物的做法是愚蠢的。神把我们每个人放在各自的位置，有他特定的心意。此外，我们个人的成长背景、社会气候、包括心理状态都影响到我们的品格和思维，长期处在其中，我们会形成不自知的盲点和误区，导致对圣经解读和应用的错误。这个问题最大的难点是难于察觉，因为缺乏比对，这就需要我们的思维适时的跳脱出自我所处的情境，从整个社会的横断面以及历史的纵断面，查验自己的盲区。

### 6. 圣经启示是给予神的子民的群体。

完备的新旧约圣经是给予基督徒的群体的，个体基督徒的解读都是在整个基督徒群体中进行，都属于抄写、保存、翻译、解释、理解、应用圣经的历史源流。某些人尝试彻底独立于这个源流，闭门造车，自己开宗立派；某些人沉溺于这个源流，不是用圣经去解读，反而用历史去解读圣经，严重错位。首先，要正本清源，圣经是本源，教会历史是对圣经的理解和应用，圣经是神的权柄、无误、完备的，但历代基督徒的著作不是，所以真伪的标准是圣经，不是权力和影响力；其次，其他基督徒对圣经的解读是我们有益、宝贵的借鉴和指导，神在历代兴起牧师和教师，为的是要建造圣徒，不应当无视这个恩典，前人和他人的得失是我们学习的引导和警示。

参见太 28:20, 徒 20:28, 林前 12:12-19, 弗 4:17, 11-16 等

### 7. 圣经启示是内在联系、经纬交织的有机整体。

圣经虽经历多个世代、多人之手，是独一无二的神藉着同一个圣灵的默示赐予基督里面独一无二的救恩，是完整的启示。同时，圣灵在时空中递进式的启示和展开神的工作，多位作者前后呼应，从多角度多情境教导和阐释，所以圣经是丰富的启示。圣经中没有孤立的教训，所有的事实和教导都是经纬交织的，由点及线，由线及面，由面及体。在理解圣经时，不管是文字、历史、教导都有局部和整体的双重性，受时空的局限，我们每次只能看一个部分，但这个部分须在圣经整体之下解读和应用，也就是说，学习圣经是我们读进去，不是把一段圣经拿出来，我们读进去意味着我们的解读是受到圣经整体的定义和限制的，我们拿出来意味着脱离开整体，我们可以随意的解释一节一段，因为没有什么可以阻止我们犯错误。

参见路 4:16-21, 24:27, 徒 2:14-36, 罗 1:1-4 等

### 8. 圣经启示是为了神的荣耀，完成神的目的。

圣经可以被用作很多目的，但圣经的目的同样不是人定义的，神在圣经中有他特定的目的：为了神的荣耀，为了完成神的目的。对基督徒而言，这个目的是知道神并在神的面前过敬虔的生活。学习圣经须服务这个目的，我们对语言、历史、社会、自我的认识是实现此目的的途径。学习圣经不是为了使人变得更渊博，不是使人变得更受欢迎，不是使人的生活无忧无虑，而是使基督徒在爱、信心、顺服里成长，在生活中见证神的荣耀。从另一方面，如果学习的越多，越骄傲，越罪恶，那这是一个危险的信号，说明这个学习没有入门，没有走在正道。

参见太 5:16, 林前 6:20, 10:31, 西 3:23, 提前 6:3-5 等

## 3.3 认知心态

认知心态关联于基督徒的属灵品格和人类思维的基本规律，这里解决的是我们在学习和应用圣经时的心境、态度、情感、意志等等，在面对着各种外在和內

在不断变化的情况时，如何忠实于我们的身份并符合认知规律。人、人所处的情况、对圣经的理解都存在动态的维度，人对圣经的学习/应用是在这多重动态中进行的，不是静态的，所以我们的认知需要正确的应对这个动态，下面看其中几个要点。

### 1. 信靠

我们学习的是圣经，神的话语，我们对神的信靠必然映射到我们对神的话语的信靠，信靠他在圣经中启示的真实、权柄，信靠他应许的大能和信实。不是将信将疑，而是笃信不疑，因为我们信靠的不是纸上的文字，而是启示圣经的真神。某些人随从这个世界的诱惑，尤其是近代的伪科学，反而认为神是虚谎的，人才是真实的，对圣经的清楚教导怀疑、否定，把圣经的真实和权柄局限在人所定义的狭窄范围，在这个神-人颠倒的关系中，人的心志游移，左右摇摆，思维和行为混乱，没有分辨力，在试探面前不堪一击。

参见罗 3:4, 申 32:4, 约 3:33, 林后 1:18, 约一 5:10 等

参见弗 4:14, 林后 11:3-4, 来 13:9, 彼后 2:1-3 等

圣经与其他文献的不同绝不仅仅是作者与内容的不同，圣经是唯一一个作者在读者里面工作的文献，神的话语在创造、掌管、救赎、审判中已然显示了他的大能大力，而且将来会有更荣耀的工作。所以，很多时候，我们是轻看了神，轻看了神的话语，以为学习圣经仅仅是知道一些历史、背诵一些规条，靠着这些使我们成为更好的人，如果是如此，异教也可以做到，但神是在他的话语中真实的塑造、洁净我们，我们的改变不是人类的理性、自然的规律可以解释的改变，而是神藉着圣灵成就的神迹。

参见诗 33:9-11, 赛 44:26, 45:23, 46:10, 55:10-11, 腓 2:12-13 等

### 2. 谦卑

谦卑是基督徒的基本品格，只有谦卑才能有信，因为信神意味着承认自己是卑微的被造物，是罪人，是蒙恩得救的罪人。谦卑对学习圣经同样重要。首先，谦卑意味着学习圣经是学习的是神的教导，不是自己的想法。很多人在学习时急于表达自己的意见、讲自己的故事，根本不关心圣经真正的教导，只是利用圣经做模板抒发情感或者包装世上的智慧，学习圣经不是心理治疗、不是茶话会，而是人在理解和学习神的启示。如果神的真理被这些喧嚣淹没，看似是在学习，却只是在门外徘徊。

参见诗 32:8-9, 路 18:9-14, 雅 1:19, 彼前 5:6 等

其次，谦卑意味着学习圣经要效法成熟的基督徒，效法他们怎么学习和应用圣经。当然这不是表示可以学习任何人，或者学习某人的所有方面，这是承认自己认知、品行的不足，而且无法自给自足，有必要借鉴他人、求助于他人，而且神把这些人、条件放在自己周围，建造自己，是神的恩典。我们学习的是这本圣经，但学习圣经绝不仅仅是拿着这本圣经，而是通过神提供的机会与历代、当代的基督徒共同学习的过程。今天，神也给了我们前所未有的信息传播和沟通的技术，使我们可以不受时空局限的接触到很多资源，应当合理的分辨、合宜的运用。

参见林前 4:16, 11:1, 腓 2:3-11, 帖前 1:6, 提后 3:10-11 等

第三，谦卑意味着我们的信心是建立在神的话语和应许上的信心，而不是抽象、虚空信心，是建立在知道神和神应许的确定性，而不是某种可能性。也就是说，基督徒生命的高度决定于在神和神的话语中扎根的深度和广度。知道的肤浅，分辨能力就低，对抗攻击的能力就弱，应用起来就混乱。我们不能满足于知道概念，而且要知道的清楚，清楚之后要知道的有深度、有广度、有多角度多维度，这是没有止境的，基督徒对神的话语的寻求和顺服也没有止息。

参见约 1:16, 弗 1:15-23, 3:9-13, 14-21, 彼后 1:3-8 等

### 3. 耐心

这就联系到耐心，学习圣经时的耐心。在追求快速和思维分裂的现代，包括学习圣经在内的很多基督徒生命的内容被视为短时间、突击式的工作，希望几个步骤、几个培训、几十天或几年解决问题，大量的关于基督徒生命和教会的书籍、教程都是基于这个错误概念的。不是说没有可以短期解决的问题，但基督徒生命的基本认知、品格、关系、责任等等没有一样是可以速成的，也是不可能速成的，因为神关于这些的呼召都是长久的、不会因为具体情况而改变的，速成的方案最多只能处理特定的孤立问题。最重要的，速成方案解决的是事情，而没有解决最根本的人的问题，而在基督徒的认知体系中，人的身份和品格才是根本问题。

参见太 7:15-20, 15:10-20, 加 5:19-21, 弗 2:1-3 等

前面讲了基督徒生命与圣经的关系，因为这样的关系，我们学习和应用圣经不可能停留于一时一地，而须着眼于一生一世，这个时间的维度决定了耐心是极其重要的。从另一角度，耐心与谦卑紧密相关。耐心意味着我们对自己的能力有正确的判断，由于罪的阻挡、天赋的限制、以及个人的懒惰，我们没有能力短时间内明白和掌握，我们的品格不可能短时间大的改变，即使是明白的东西，我们也没有能力运用的完全合理得当，这必然是长期磨练、塑造，包括时常的反复、以及我们心理的高低起伏。这才是正常的状态，不这样反而不正常。某些人习惯把自己想象成为超人，天资聪颖、骨骼清奇，可以走捷径，这不过是自欺欺人罢了。

参见徒 14:22, 罗 5:3-4, 林前 13:7, 加 6:9, 西 1:11, 帖前 1:3, 提后 2:6, 来 10:36 等

急于求成与基督徒生命的现实是不符的，而且欲速则不达。对现实做出错误的估计，会使人急躁、短视、在盲目乐观和盲目悲观之间游走，轻易地追随众多虚假的保证，不愿意脚踏实地，最终是多年过去依然是旧的光景，没有进步。这里还有一个神的智慧与人的智慧的角力。人经常觉得神的诫命是繁复冗长、效率很低、解决不了实际问题，所以追求世界和自己的智慧，简单直接、快速有效，看不到神的智慧、能力、和恩典，这种自以为聪明反成了愚拙的情况屡见不鲜。因为人总以为是被造物层面和外在条件的问题，而忽略问题的根本是人与神、是人内在的问题，后者层面的问题只有按照神的启示才能正确识别和处理。现在教会大规模的引用世俗心理学和行为分析来应对基督徒个体和人际问题，正是症结之一。

参见诗 20:7, 33:16-22, 亚 4:6 林前 1:25-31 等

### 4. 勇气

一般很难把学习圣经与勇气联系起来，甚至谈到基督徒生命时，勇气也很少被提及。但勇气却是圣经定义的神的子民很重要的属灵品格。勇气是践行信仰的意志，是负重前行的动力。怯懦者的知识、屈服者的真理是虚空和没有意义的。善善而不能行，恶恶而不能去，知道善恶又有何用？

参见书 1:6-7, 王上 2:2, 诗 27:14, 但 10:19, 约 14:27, 16:33, 林前 16:13, 弗 6:10, 提后 2:1 等

学习圣经为什么需要勇气？首先，要跳脱出错误的的安全感和满足感，以及长期造成的个体惯性。改变的第一步是认识到改变的需要并且有改变的意志，很多人只能认识到物质的缺乏、人际关系的问题，但看不到属灵智慧、属灵品格的贫瘠，以及长期游离于神的话语之外造成生命的干枯。所以改变是否定自己的过程，而且学习圣经包含着持续否定自己的层面，因为神的话语教训、督责、归正、教导的前提是人不断意识到自己有这些需要。这些事需要勇气，勇于正视自己生命的现实，并按照神的诫命应对这个现实，躲在想象制造的气泡里是

无用的。

其次，要跳脱出错误的群体共识的惯性。圣经多次提到群体共识对人的影响，并提醒基督徒注意这个影响。它可以是正面的也可以是负面的，这个群体共识可以引导我们去做对的事情，也可以诱惑我们去做错的事情，这里主要讲的是负面。在群体共识是错误的，不符合圣经教导的情况下，个体去认识错误并且在个体角度做出改变会是困难的。一，群体共识给予人错觉，人容易接受少数人错了，但很难接受这么多人出错，而且即使这么多人都错了，一定没什么大不了的，法不责众。二，对群体共识提出批评会首先被视为对群体认同和秩序的挑战，不管个体提出的问题是否得当，提问题本身会被认为是问题，这么多人都没问题，为什么就你有问题，被简单的看作吹毛求疵、精神洁癖。三，来自群体的压力和不认可，以及被视为异类的负担会使得个体即使认识到错误，也不愿意明言和改变。最终这是对谁负责、求谁认同的问题。这个真理是神的真理，基督徒是神的生命，对神负责，求神喜悦，在悖逆神和顺从人之间，基督徒的选择是没有回旋余地的。当然，这不是说在事事都特立独行，我们与其他人的同或不同都是以神的启示为准则的。

参见诗 1:1-2, 箴 13:20, 太 16:26, 可 15:15, 约 12:42-43, 罗 12:2, 林前 10:13, 15:33-34, 加 2:11-13 等

参见太 6:1-18, 加 1:10, 弗 6:6, 帖前 2:4 等

## 5. 喜乐

基督徒的生命是喜乐的生命，同样学习圣经是喜乐的。基督徒的喜乐不是人所想象的无忧无虑，不是因为物质需要满足，而是超越物质的缺乏、富足，世上的得失，不是说基督徒对这些毫不关心，不是说基督徒不能以世间的美好而喜乐，而是基督徒是具有双重喜乐的人，在神的工作和应许上的喜乐存在于另外一个超越的层面，是以神的信实和恩典为根基，因此长久长存的，是不以物质条件为转移的。学习圣经也是如此。首先，我们是怀着喜乐和渴慕去寻求神的话语，他是可敬可畏可爱的神，他的话语是可信可亲的话语，他的应许是信实的大能的；我们面对的是施恩典怜悯的神，赐丰盛生命的神，是将他的独生子赐给我们的神，我们在基督里坦然无惧的来到神的面前，呼求阿爸、父。神的话语将神的伟大、仁慈、智慧、信实、圣洁启示我们，将基督的救赎恩典赐给我们，圣灵开我们的眼睛，给我们基督的心志，今生的平安，永生的盼望。

参见诗 16:9-11, 罗 5:2-5, 林后 11:23-30, 腓 4:10-13 等

参见出 34:6-7, 诗 19:7-11, 约 10:10, 罗 8:31-39, 弗 2:4, 3:12, 腓 1:25-26 等

其次，我们从圣经中得到的是喜乐。神的话语把我们带到神、历史、思想的胜境之中，我们品尝和体验神的恩典，看到神在过去、现在、将来的作为，与神同行；神塑造基督徒的思维和品格，我们在真理中思考、在敬虔中生活，以神为乐。如果还是随从肉体和世界的好恶，我们对喜乐的认知就是扭曲的，我们看不到也更无法体验到真正的属天的喜乐。这里首要的是我们的情感判断要与神的启示接轨，就是说，我们的好恶应当与神的好恶一致，喜神之所喜，乐神之所乐。

参见诗 4:7, 16:11, 43:4-5, 哈 3:17-18, 徒 13:52 等

学习圣经是基督徒全部生命的工作，是我们的品格、思维、情感、意志、身体等等全面的工作，因为神救赎的是我们的全部，我们是全人全时全地的爱神、寻求神、顺服神，因为我们对神是绝对、完全、恒久的依靠。

*因此，我们自从听见的日子，也就为你们不住地祷告祈求，愿你们在一切属灵的智慧悟性上，满心知道神的旨意，好叫你们行事为人对得起主，凡事蒙他喜悦，在一切善事上结果子，渐渐地多知道神；照他荣耀的权能，得以在同样的力上加力，好叫你们凡事欢欢喜喜地忍耐宽容。又感谢父，叫我们能与众圣徒在光明中同得基业。*  
歌罗西书 1:9-12